

鄭志剛：港可成全球家辦首選地

豐富人才庫 制度健全稅率低 競爭優勢顯著

特區政府力吸全球家辦辦公室和資產擁有人在港開展業務，金發局旗下香港財富傳承學院已成立近一年，學院董事會主席鄭志剛昨向外電表示，香港發展家辦辦公室業務的優勢顯著，尤其是香港在家辦財富管理上已有約80年歷史，並坐擁逾10萬名相關專才的人才庫，而全球的家辦接班人都正檢視現行的投資策略及範疇，尋求新方向，他有信心香港在財富管理領域中，將可手執全球牛耳，成為全球家辦的首選地。

◆香港文匯報記者 莊程敏



◆鄭志剛表示，香港發展家辦辦公室業務的優勢顯著，有信心在財富管理領域中，可手執全球牛耳，成為全球家辦的首選地。 彭博

香港作為全球家族辦公室的優勢

- ◆頂尖的國際金融中心及財富管理中心，全球最自由經濟體，資金進出無限制；本港的家辦財富管理已有約80年歷史
- ◆逾10萬名相關專才的人才庫，在港能獲得全方位的專業服務，是他們在香港發展和投資的強大後盾
- ◆稅制簡單方便而且稅率低，不設營業稅或增值稅、投資預扣稅、資本利得稅、財產稅、葡萄酒稅，亦不設股息稅或儲蓄利息稅
- ◆實施普通法，司法制度健全，可信賴、符合國際標準的監管制度
- ◆香港為全球第二大藝術品交易市場，並設有藝術品相關免稅優惠；同時，香港國際機場會興建藝術品儲存設施
- ◆香港位於亞洲中心位置，與紐約和倫敦等國際金融中心組成24小時不間斷的全球交易系統；香港還在地理、文化和語言上與中國內地廣泛聯繫，是聯通東西方的橋樑

根據世界經濟論壇的報告統計，全球正迎來世代財富轉移的資金規模達73萬億美元，鄭志剛指出，希望財富傳承學院成為尋求在香港建立業務的家辦「超級聯繫人」，為有關家辦的新舊世代提供平台，交流嶄新財富管理概念，包括影響力投資（Impact Investing）、創科、藝術及可持續發展等範疇。

擁80年家辦財管服務經驗

鄭志剛稱，相較全球其他金融中心，香港於家辦領域的優勢獨特，自1940年代已開始為亞洲幾代豪門世家提供財富管理服務，亦有豐富的相關人才庫，包括逾6萬名財富管理從業員、逾4.5萬名會計專才、逾1.3萬名事務律師及大律師；就利得稅、離岸收入及財富轉移的

相關稅率，在全球亦為低水平。他補充道，這不僅與資本有關，也與價值有關。

正構建全球藝術交易樞紐

他又特別提及藝術品方面的投資，指香港為全球第二大藝術品交易市場，而香港國際機場會興建藝術品儲存設施，多間國際知名的拍賣行亦擴張香港業務，加上香港本身已有相關免稅優惠，有利香港構建為全球藝術交易樞紐，同時正正是吸引家辦投資的範疇。此外，香港財富傳承學院將於下個月舉行一場峰會，預計將吸引100多間家辦辦公室與會。

據了解，香港財富傳承學院致力締造香港成為領先國際的家族辦公室樞紐。學院將提供面向全球的交流協作、知識分享和人才培訓等支援，務求為國際家族辦公室管理人、新世代的資產擁有人、財富管理從業員等，共同構建一個惠澤各方的蓬勃生態圈，提升香港作為家族辦公室樞紐的國際地位。

蓬勃生態圈提升國際地位

今年3月，香港科技大學金樂琦亞洲家族企業與家辦辦公室研究中心與安永大中華區家辦企業服務團隊發布《2024年大中華區家辦辦公室現狀調研報告》指出，內地的家族是推動香港家辦辦公室發展的主力軍，大中華區約42%的單一家庭辦公室創始人原籍內地，78%有意設立單一家庭辦公室的受訪者來自內地。

安永香港及澳門區主管合夥人李舜兒表示，香港特區政府目標在2025年底前吸引不少於200個家辦辦公室來港落戶或者擴大規模，在去年3月發表的《有關香港發展家辦辦公室業務的政策宣言》，表明了政府支持家辦辦公室落戶香港的態度和承諾。這些行動將在香港健全的金融和法律制度之上，進一步提高海內外家族在港開設家辦辦公室的信心。

投資推廣署委託顧問進行的市場研究指，截至去年底有約2,700家單一家庭辦公室在港營運，其中財富水平超過1億美元的便有近900家，這數字還未計算聯合家辦辦公室。數字反映香港作為國際金融中心，對包括家辦辦公室在內的財富管理業務，有相當大的吸引力。

陳茂波促銀行挺中小企渡難關

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）香港總商會昨公布中小企問卷調查結果顯示，有74.3%受訪企業表示資金周轉是未來一年最大難題。面對本港樓價連跌兩個月，難免為中小企融資等帶來影響，財政司司長陳茂波昨亦開腔，籲銀行業界與中小企「同舟共濟」。

陳茂波昨在Fb透露，他剛與金管局及多家本地主要銀行的代表見面，就近期有關中小企面對的融資和樓宇按揭借貸等問題交流意見。他希望銀行確保「支持中小企」這政策能在前線服務落實到位，至於個別較複雜、困難的個案，金管局會與銀行溝通跟進及提供協助。

陳茂波透露，與會代表都認同，中小企乃本港經濟的重要組成部分，在目前經濟環境下，以同舟共濟、務實包容的態度，以及保持有效的雙向溝通，讓資金融通能及時和到位，對支持整體經濟、保障民生非常重要。他特別提到，在今年財政預算案中，他已指示金管局與銀行及工商界保持溝通，以包容態度協助中小企應對資金周轉。在今年3月份，金管局聯同「銀行業中小企貸款協調機

◆陳茂波與金管局唔銀行界，希望銀行確保「支持中小企」政策能在前線服務落實到位。



制」推出了9項措施，落實上述要求，其中包括不會要求能按時供款的按揭客戶提前還款，以及不會單純因為抵押品價值變化而調整商業額度，並在年檢調整信貸額度時要給予客戶最少6個月過渡期等。

總商會：企業資金周轉嚴重不足

香港總商會昨日公布的調查結果，問到未來12個月面對主要挑戰時，有逾八成企業視勞工成本高企、租金昂貴為重要難題。儘管資金周轉嚴重不足，仍有44.6%中小企考

慮減價吸引更多客戶，或會形成惡性循環。此外，23%受訪公司計劃減少人手，以紓緩現金流壓力。雖然政府已推出多項計劃及措施，惟近半中小企業表示融資非常困難（21.6%）或困難（24.3%）。調查提到，政府目前設有40個資助計劃，僅54.1%受訪企業申請最少一項資助。約四分之三指出處理時間過長，複雜的申請程序亦令人卻步。總商會認為，當局應加強推廣各項計劃，並協助企業了解申請程序，以鼓勵更多中小企參與這些計劃。

滙豐與興業銀行簽「理財通」合作備忘

◆滙豐香港與興業銀行昨日在深圳簽署「跨境理財通」合作備忘錄。伍楊玉如（右一）與張旻（左一）見證簽約。



香港文匯報訊（記者 周紹基）滙豐香港與興業銀行昨日在深圳簽署「跨境理財通」合作備忘錄，共同推動粵港澳大灣區金融市場的發展。該合作備忘錄旨在研究透過雙方

優勢互補和協同發展，進一步在跨境金融和同業金融等方面深入開展合作。利用數碼化提升客戶體驗，為客戶提供更個人化的全面理財方案，並共同做好投資者風險配對及消費者權益保障工作。

滙豐香港區財富管理及個人銀行業務總經理兼主管伍楊玉如表示，很高興與興業銀行簽署合作備忘錄，共同積極探討合作，為更多大灣區客戶提供全面、優質及可靠的私人財富管理體驗，以支援區內日益增長的境外財富管

理需求。興業銀行作為內地系統重要性銀行，全國擁有45家一級分行、2,086家營業網點，在大灣區內地9市亦擁有廣泛的客戶基礎和強大的業務拓展能力，雙方如能做到優勢互補，將能夠為客戶帶來重大裨益。

為灣區居民提供更優質金融服務

興業銀行副行長張旻表示，滙豐是香港及全球領先的金融服務機構之一，憑藉其在國際金融市場的豐富經驗，將為興業銀行提供更多全球化的投資產品和服務。雙方的合作，將實現資源共享和優勢互補，共同為大灣區居民提供更優質的金融服務，滿足大灣區居民的多樣化投資需求。

長建牽頭財團

35億購英陸上風電資產

香港文匯報訊（記者 梁悅琴）長江基建（1038）進一步拓展英國低碳能源業務，長江基建集團牽頭的財團已於8月13日達成協議，收購Aviva Investors持有及營運中之英國陸上風電資產組合，交易作價約3.5億英鎊（約35億港元），視乎交易完成時的若干調整金額。是次收購交易預期於9月下旬完成。買方財團由長江基建、長江實業（1113）及電能實業（0006）聯合組成。長建及長實各佔財團40%權益，電能則持有20%權益。

俱已在營運 並提供即時回報

是次交易之資產組合包括分布于英格蘭、蘇格蘭及威爾斯的32個陸上風電場，總裝機容量為175兆瓦，淨權益裝機容量為137兆瓦。組合涵蓋之陸上風電場俱已在營運中，並提供即時回報、穩定現金流和經常性利潤貢獻。業務收益分別來自(i)與通脹掛鈎的政府資助；及(ii)電費收益，包括透過購電協議供電子客戶以及向市場出售電力的收入。

收購風電資產組合有助長建進一步推動可持續發展轉型，鞏固集團在應對氣候變化挑戰上的地位。集團現有之其他可持續發展項目包括可再生燃氣生產與配送、廢物管理與回收，以及供暖、能源與食水之智能用量管理裝置等。

長建獲准下周一在倫交所上市

另外，長建公布在英國倫敦交易所第二上市的進展，預期股份將於8月19日（下周一）上午8時正（英國夏令時間）獲准上市，股份將同時在香港聯交所以股份代號「1038」及在倫敦交易所以股份代碼「CKI」進行買賣。

半年賺逾43億增2% 增派中期息

受惠電能實業、英國及澳洲基建業務溢利貢獻上升，長建昨公布，截至2024年6月30日止中期業績，股東應佔溢利43.11億元（港元，下同），按年增加2%，每股溢利1.71元，增派中期息1.4%至每股0.72元。於2024年6月30日長建持有現金92億元，負債淨額對總資本淨額為9.8%，若以透視基準分攤基建投資組合淨負債而言，相關比率僅為業界低水平的47.8%。

電能純利升2% 英澳業務貢獻增

至於電能上半年業績，儘管全球市場利率上升，及UK Power Networks (UKPN) 業務受到新一期價格管制的影響，電能上半年純利按年仍升2%至30.06億元，中期息維持每股派0.78元。電能主席甄達安表示，隨著大部分營運公司規管重設已經完成，集團可以確保在中期內擁有穩定的營運環境和可預測的收入來源，並將繼續在世界各地物色符合集團準則的適當投資機遇。

英國仍是電能最大營運市場，財務成本降低抵消了部分價格管制對UKPN業績的影響，上半年溢利貢獻15.5億元，按年增長10.9%。澳洲業務組合溢利貢獻增長7.7%至6.01億元。規管重設後為旗下營運公司提供穩定框架繼續發展，包括專注於推動主要基礎設施項目，加強電網的靈活性和應變能力，以應對可再生能源的快速普及和極端天氣事件。

李澤鈺：續尋具增長價值機遇

長建主席李澤鈺對集團的未來發展展現信心，他於業績報告表示，受制於高利率環境及資金流動性收緊，預期晉身基建行業的門檻將有所提高，讓如集團般具備營運經驗及財務優勢之基建企業得以從中受惠。他說，集團在促進基建投資組合業務及地域多元化之際，亦致力推動內部增長及提升旗下各項業務間之協同效應，並在瞬息萬變的環境下尋求更多別具增長價值的機遇。

金管局推GenA.I.沙盒 促進智能金融業

香港文匯報訊 金管局與數碼港前日（13日）在第二屆FiNETech (FiNETech2) 中，宣布推出新的生成式人工智能(GenA.I.)沙盒，推動金融業應用人工智能(AI)。

繼首屆FiNETech於今年4月順利舉行，金管局、數碼港及香港金融科技協會共同主辦「FiNETech2——進入人工智能宇宙」，重點關注人工智能在改變金融業方

面的龐大潛能。活動吸引了來自銀行、證券、保險及科技領域的超過300名專業人士參加。

透過促進金融機構與AI科技企業之間的合作，FiNETech2展示了各式各樣的創新AI技術，並探索有關技術在風險管理、反詐騙、客戶服務及流程改造等領域的潛在應用。

活動期間，金管局宣布推出新的GenA.I.

沙盒，並透過與業界交流合作，參考GenA.I.沙盒的經驗，分享良好做法，同時確保有相關和適切的監管指引，以配合最新發展。

金管局總裁余偉文表示，新的GenA.I.沙盒是一項突破性舉措，旨在促進銀行業負責任地創新發展GenA.I.。金管局鼓勵銀行充分利用沙盒，以發揮GenA.I.在提升風險管理、反詐騙及客戶體驗方面的潛力。